

УДК 027.7:378.4(574)(09)

Абулкаирова Е.Д.

**Научной библиотеке Казахского
государственного национального университета
им. Аль-Фараби — 60 лет**

Научная библиотека Казахского государственного национального университета им. Аль-Фараби является одной из крупнейших в Республике Казахстан и самой крупной вузовской библиотекой.

Основанная в 1934 г. при открытии университета библиотека начала работу, не имея основного фонда. Перед ней стояли две задачи: создать фонд, необходимый для научной работы кафедр университета, а также обеспечить учебной литературой студентов.

В первые годы существования быстрее пополнялся учебный фонд. В приобретении учебной литературы помогало Министерство высшего образования, горono, откуда поступала учебная и

методическая литература. Высылали учебники и многие вузы страны.

Труднее обстояло дело с научной литературой. Единственным источником комплектования являлся Госиздат. Благодаря усилиям сотрудников библиотеки в фонд поступали ценные книги из частных коллекций, в основном — издания по философии, социологии, политической экономии: труды Канта, Юма, Спенсера, Шопенгауэра и др.

Отдел истории пополнился сочинениями Плутарха, Ключевского, Моммзена, Барре "История Германии" 1748 г. издания. Произведения Аристофана, Шекспира, Байрона, Данте, поступившие в библиотеку в 1934—1936 гг., положили основу фонда художественной литературы.

В напряженную работу по поиску и приобретению книг активно включились преподаватели. Они ездили в Москву, Ленинград, другие города Союза. И уже в 1935 г. фонд библиотеки, кроме периодических изданий, составлял 29 тыс. экз.

В 1936 г. в пожаре погибло 40% книжной коллекции. Однако благодаря вниманию руководства университета, усилиям сотрудников библиотеки и преподавателей фонд библиотеки был быстро восстановлен и пополнение его пошло ускоренным темпом. Определенную помощь оказали научные учреждения города, откуда поступили тысячи изданий. Отпущены дополнительные средства на приобретение книг, построено новое помещение, в котором библиотека располагалась до 1980 г.

Особенно быстро книжная коллекция стала увеличиваться с 1940 г., когда по постановлению правительства СССР библиотека начала получать обязательный экземпляр всех выходявших в СССР произведений печати по профилю университета.

Отрадно заметить, что в те годы уделялось внимание собиранию книг на казахском языке: в начале 1940-х гг. в фонде насчитывалось более 10 тыс. экз. таких изданий. Этим в большой степени библиотека обязана библиотекарю Н.А. Арслановой.

В 1945—1947 гг. в библиотеку поступили трофейные книги. В 1946 г. фонд пополнился такими редкими изданиями, как энциклопедия "Британия", энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, полное собрание сочинений Шиллера.

О быстром росте фонда говорит следующая цифра: в начале 1950-х гг. он составлял уже 420 тыс. экз., среди которых — 11 400 книг на казахском языке, 33 500 книг и журналов, изданных за рубежом. Библиотека выписывала 215 названий журналов, 38 названий центральных и республиканских газет. Она начала активно заниматься книгообменом, число партнеров достигло 115. Интересно, что уже тогда библиотека университета оказывала помощь другим научным учреждениям. Так, в 1952 г. она выделила Киргизскому и Кишиневскому университетам около 8 тыс. книг и журналов.

Значительно выросло и количество читателей: в 1953 г. библиотека обслуживала 3450 человек, что в 3 раза больше, чем в 1941 г. Функционировали межбиблиотечный абонемент, 35 кафедральных библиотек, где за год выдавалось свыше 100 тыс. экз. Тогда же началась работа по составлению и ведению библиографических картотек.

В 1950-е гг. библиотека оказывала существенную помощь в самообразовании студентов и преподавателей, учебу и трудовую деятельность которых прервала война.

В системе разнообразных форм обслуживания особое место занимала справочно-информационная работа. Используя фонды, каталоги и картотеки, библиотека составляла рекомендательные списки литературы в помощь учебному процессу, привлекая к их редактированию преподавателей. Библиотека всегда стремилась строить свою работу в тесном контакте с читателями. Одним из средств обратной связи явилась стенная газета "Читатель", где освещалась жизнь библиотеки, помещались предложения читателей, их отзывы об обслуживании и т. п.

Новый этап в развитии библиотеки наступил в конце 1950-х — начале 1960-х гг. Именно тогда сектор обработки литературы преобразован в отдел научной обработки литературы. Организованы еще два отдела: справочно-библиографический и научно-методический.

Справочно-библиографический отдел начал свою деятельность сразу по трем направлениям: составление библиографических указателей, выдача библиографических справок, пропаганда библиотечно-библиографических знаний среди студентов. Осуществлялся сбор и учет научных трудов профессорско-препо-

давательского состава. Первый библиографический указатель трудов сотрудников университета, вышедший в 1962 г., включал материалы с 1934 по 1960 г.

С 1960 г. систематически проводятся библиотечно-библиографические занятия со студентами первых курсов.

Справочно-библиографический отдел занимается также составлением различных библиографических картотек. Важнейшая из них — картотека библиографии по Казахскому университету. Она содержит материалы, относящиеся к истории университета, статьи о преподавателях и служащих, студентах.

Наряду с информационной отдел серьезно относится к издательской работе. Назовем два библиографических указателя, вышедшие в 1960—1970-е гг.: "Аральское море и равнинное течение рек Амударьи и Сырдарьи. Природные условия и комплексное использование естественных ресурсов: "Библиографический указатель литературы за 1846—1975 г." и "Библиографический указатель статей по диффузии в газах и жидкостях за последнее десятилетие (1960—1970 гг.)".

Много души вложила в справочно-библиографическую деятельность библиотеки зав. отделом Е.Е. Гвоздецкая, человек трудолюбивый, высокой квалификации, преданный библиографии.

К числу настоящих профессионалов, работавших в библиотеке университета и оставивших заметный след в ее истории, относится и директор библиотеки Ф.И. Медведчиков, руководивший ею с 1946 по 1971 год. Это подлинный энтузиаст своего дела, много сделавший для становления библиотеки, превращения ее в истинно научное учреждение.

В 1962 г. образован научно-методический отдел. Одновременно библиотека определена Республиканским методическим центром для библиотек учебных заведений республики. Постепенно складываются основные направления и принципы организации научно-методической работы: совершенствование библиотечно-библиографической работы, упорядочение документации отделов, повышение квалификации, распространение передового опыта.

Научно-методический отдел организует городские семинары, республиканские совещания и конференции, составляет мето-

дические материалы. Регулярно работает методический совет библиотеки, в состав которого входят ведущие специалисты.

В 1965 г. создан сектор массовой работы, в чьи функции вошли оформление книжно-иллюстративных выставок, организация читательских конференций, встреч с видными учеными, писателями. В середине 1970-х гг. сектор массовой работы объединен с сектором информационной работы в отдел идейно-воспитательной и информационной работы, заботой которого стала пропаганда книги среди читателей. В год проводилось более 200 выставок и 100–150 обзоров литературы среди студенческой аудитории. Много внимания уделялось и информационной работе, но ее отрыв от справочно-библиографической деятельности не дал желаемого результата. Поэтому впоследствии информационная работа передана снова в справочно-библиографический отдел.

Большим событием для библиотеки явилось присвоение ей в 1971 г. II категории.

С 1980 г. в новых корпусах факультетов университета открыты факультетские библиотеки, сосредоточившие в основном литературу по гуманитарным наукам, географии и биологии.

В 1986 г. по показателям работы библиотека переведена в I категорию, к этому времени фонд составлял 1 млн 360 тыс. экз., количество читателей — 17 тыс., ежегодная книговыдача — 1 млн 500 тыс. книг, журналов и других изданий. Штат библиотеки — 97 человек. Она имеет 10 абонементов и 5 читальных залов.

Постоянно действует семинар по актуальным вопросам библиотковедения и библиографии, работает "школа молодого библиотекаря", "школа руководителя", проводятся конкурсы и т. п.

Работает совет директоров вузовских библиотек, на заседаниях которого решаются важные вопросы совершенствования библиотечно-библиографического обслуживания читателей, автоматизации библиотечной технологии и др.

Библиотека университета одной из первых вузовских библиотек разработала и внедрила автоматизированную систему, предусматривающую все процессы работы с книгой от момента заказа книги по тематическому плану до списания, кроме того, функционируют подсистемы "Подписка", "Читатель", "Учет публикаций научных трудов профессорско-преподавательского состава".

В 1990 г. создан отдел автоматизации библиотечно-библиографических процессов. Таким образом в настоящее время библиотека имеет 9 функциональных отделов, в том числе отдел литературы на казахском языке.

С начала 1990-х гг. возрастает роль библиотеки как научно-методического центра, так как Научная библиотека МГУ им. М.В. Ломоносова перестала выполнять функции центрального органа по координации работы вузовских библиотек в связи с распадом Советского Союза. В 1991 г. началось издание сборника "Опыт работы вузовских библиотек Казахстана". Второй выпуск вышел в 1993 г.

Распространению прогрессивного опыта библиотека придает особое значение, с 1991 г. выпускается информационный бюллетень о передовом опыте вузовских библиотек республики; на базе лучших библиотек города создаются школы передового опыта.

Сегодня библиотека является центром культуры университета, тому свидетельство ее богатейшие фонды. Фонд редких книг хранит 14 306 экз. уникальных изданий, в том числе старой русской книги — 11 370 экз., западноевропейских изданий — 1 885 экз., книг необычных форм — 782 экз.

Богата коллекция справочных изданий. Это "Энциклопедический словарь" Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона, "Энциклопедический словарь" ГРАНАТ, словари и энциклопедии на иностранных языках, в том числе Британская энциклопедия (два издания 1875—1902 и 1991 гг.).

В специальный отдел "Казахстаника" вошли книги, связанные с историей республики, изданные на территории Казахстана до 1917 г. Это книги известных исследователей Средней Азии Н.И. Веселовского, А.Е. Алектрова, Д.И. Мушкетова, П.С. Палласа и др.

В фонде хранится интересная по содержанию и оформлению религиозная литература. За годы существования библиотеки в ее стенах работало много преданных делу людей. Большой вклад в организацию работы библиотеки внесли ушедшие на заслуженный отдых зав. отделами У.К. Кудекова, Г.П. Одношивкина, О.Н. Кухтарь, М.И. Колчинская, М.С. Смагулова, Н.П. Нестерова, работавшая директором библиотеки в 1972—1982 гг. Д.О. Оразбаева. И сегодня трудятся ветераны библиотеки зав. отделом обслуживания

естественных факультетов Н.И. Тращей, чей стаж насчитывает 30 лет, зав. секторами М.М. Бурибаева, Т. Кожобекова, главные библиотекари М.С. Малтабарова, С.П. Рахимова, зам. директора Л.И. Разуваева, Н.Х. Суюншалиев, 15 лет и более работают зав. отделами Г.А. Тумембаева, К.С. Утянова, Б.М. Нурахметова.

И ведущие специалисты библиотеки, и молодые сотрудники, которые в настоящее время составляют больше половины коллектива, во главу своей работы ставят интересы читателей. Библиотека стремится чутко реагировать на запросы читателей, на создание благоприятных условий во всех пунктах обслуживания. Даже в век компьютеризации и автоматизации читателю необходимы участие, внимание и уважение, поэтому принципом работы библиотеки является принцип "Читатель – прежде всего".